

为全球生物多样性保护开辟新前景

——多国专家和媒体高度评价习近平主席在《生物多样性公约》第十五次缔约方大会领导人峰会上的主旨讲话

○新华社北京10月14日电 国家主席习近平12日下午以视频方式出席在昆明举行的《生物多样性公约》第十五次缔约方大会领导人峰会并发表主旨讲话。多国专家和媒体对此高度评价，认为习近平主席讲话中提出的重要倡议和举措为全球生物多样性保护开辟新前景，中国在全球生物多样性治理中发挥关键作用，中国经验值得世界借鉴。

芬兰环境研究所生物多样性中心负责人彼得里·阿罗斯说，习近平主席在讲话中强调携手开启人类高质量发展新征程，并提出四点倡议。这一路线图所展现的重要意愿为世界走向绿色转型和新发展提供了强大动力。

巴西联邦区议会城市、农村和环境发展立法顾问安娜·艾利斯·德马尔克斯说，讨论生物多样性问题，需要有地球生命共同体这样的重要系统性思维。生物多样性问题还事关世界经济发展，因为在水土资源大量流失的时候，经济恢复力、自然区域的维护和保护区等问

题，都会变得非常重要。

世界自然基金会俄罗斯负责人德米特里·戈尔什科夫说，习近平主席的讲话提出重要倡议和举措，中国将成立昆明生物多样性基金，支持发展中国家生物多样性保护事业，这为全世界树立了榜样，希望更多国家为这一基金出资。

哈萨克斯坦塞富林农业大学林业野生动物与环境系主任达尼·萨尔谢科娃说，在过去几十年实践中，中国一直在探索研究经济发展与环境保护之间的平衡关系。习近平主席倡导人与自然和谐共生理念，提倡以新的发展方式实现绿色发展，中国在全球生物多样性治理中发挥关键作用，中国科学家在环保与生物多样性保护领域具有丰富经验。

第二屆和第三屆聯合國環境大會主席，聯合國環境署等機構顧問，哥斯達黎加前環境部長埃德加·古鐵雷斯說，中國作為《生物多樣性公約》第十五次締約方大會主席國，在生物多樣性保護領域倡導新願景、展現新雄心，中國的有力

推動將為全球生物多樣性保護開辟新的前景。

世界自然基金会(国际)全球政策与倡导总监李琳说，这次大会十分重要，许多国家都非常期望中国在全球治理进程中进一步发挥作用，协调国际社会在自然与气候等方面的合作。

伊斯坦布尔海峡大学全球政治经济、国际商业和外交政策领域学者阿尔泰·阿特勒说，中国承诺力争2030年前实现二氧化碳排放达到峰值，2060年前实现碳中和，这是应对气候变化的一项令人称赞的举措。

新加坡南洋学会会长许振义说，加强生物多样性保护，遏制生物多样性丧失，是为了促进人与自然的和谐共生。中国对此采取了多项措施，包括构建自然保护地体系，开展退耕还湿、退耕还草、天然林保护等工作，为生态保护作出了重要贡献。

法新社报道说，在《生物多样性公约》第十五次缔约方大会期间，中国宣布将率先出资15亿元

人民币，成立昆明生物多样性基金，支持发展中国家生物多样性保护事业，这是“可喜的第一步”，因为资金问题是生物多样性保护面临的主要障碍之一。

路透社援引专家的话报道说，昆明生物多样性基金将有助于推动各方有关生物多样性保护融资的对话。

新加坡《联合早报》刊文指出，中国近年来采取多项措施加强生态环境保护，展示了中国应对气候变化的努力。

俄罗斯“俄罗斯之声”广播电台对亚洲国家广播编辑部副总编辑亚历山大·泽连科夫说，中国秉持人与自然和谐共生的理念，对保护生物多样性给予重点关注，努力实现绿色发展。中国完善环境立法，制定并实施了一系列旨在改善环境的措施，在生物多样性领域积极开展国际合作与交流，公众对生态保护的参与也不断扩大。中国在全球生物多样性治理中发挥着关键作用，中国的经验值得世界学习。

坚持和完善人民代表大会制度 不断发展全过程人民民主

○上接1版 习近平强调，民主是全人类的共同价值，是中国共产党和中国人民始终不渝坚持的重要理念。评价一个国家政治制度是不是民主的、有效的，主要看国家领导层能否依法有序更替，全体人民能否依法管理国家事务和社会管理、经济管理、文化事业，人民群众能否畅通表达利益要求，社会各方面能否有效参与国家政治生活，国家决策能否实现科学化、民主化，各方面人才能否通过公平竞争进入国家领导和管理体系，执政党能否依照宪法法律规定实现对国家事务的领导，权力运用能否得到有效制约和监督。

习近平指出，民主不是装饰品，不是用来做摆设的，而是要用 来解决人民需要解决的问题的。一个国家民主不民主，关键在于是不是真正做到了人民当家作主，要看人民有没有投票权，更要看人民有没有广泛参与权；要看人民在选举过程中得到了什么口头许诺，更要看选举后这些承诺实现了多少；要看制度和法律规定了什么样的政治程序和政治规则，更要看这些制度和法律是不是真正得到了执行；要看权力运行规则和程序是否民主，更要看权力是否真正受到人民监督和制约。如果人民只有在投票时被唤醒、投票后就进入休眠期，只有竞选时聆听天花乱坠的口号、竞选后就毫无发言权，只有拉票时受宠、选举后就被冷落，这样

的民主不是真正的民主。

习近平强调，民主是各国人民的权利，而不是少数国家的专利。一个国家是不是民主，应该由这个国家的人民来评判，而不应该由外部少数人指手画脚来评判。国际社会哪个国家是不是民主的，应该由国际社会共同来评判，而不应该由自以为是的少数国家来评判。实现民主有多种方式，不可能千篇一律。用单一的标尺衡量世界丰富多彩的政治制度，用单调的眼光审视人类五彩缤纷的政治文明，本身就是不民主的。

习近平指出，党的十八大以来，我们深化对民主政治发展规律的认识，提出全过程人民民主的重大理念。我国全过程人民民主不仅有完整的制度程序，而且有完整的参与实践。我国全过程人民民主实现了过程民主和成果民主、程序民主和实质民主、直接民主和间接民主、人民民主和国家意志相统一，是全链条、全方位、全覆盖的民主，是最广泛、最真实、最管用的社会主义民主。我们要继续推进全过程人民民主建设，把人民当家作主具体地、现实地体现到党治国理政的政策措施上来，具体地、现实地体现到党和国家机关各个方面各个层级工作上来，具体地、现实地体现到实现人民对美好生活向往的工作上来。

习近平强调，人民代表大会制度是实现我国全过程人民民主的

重要制度载体。要在党的领导下，不断扩大人民有序政治参与，加强人权法治保障，保证人民依法享有广泛权利和自由。要保证人民依法行使选举权利，民主选举产生人大代表，保证人民的知情权、参与权、表达权、监督权落实到人大工作各方面各环节全过程，确保党和国家在决策、执行、监督落实各个环节都能听到来自人民的声音。要完善人大的民主民意表达平台和载体，健全吸纳民意、汇集民智的工作机制，推进人大协商、立法协商，把各方面社情民意统一于最广大人民根本利益之中。

栗战书围绕学习贯彻习近平总书记的重要讲话精神作了总结讲话。他指出，习近平总书记的重要讲话，从完善和发展中国特色社会主义制度、推进国家治理体系和治理能力现代化的战略高度，明确提出新时代加强和改进人大工作的指导思想、重大原则和主要工作，深刻回答新时代发展中国特色社会主义民主政治、坚持和完善人民代表大会制度的一系列重大理论和实践问题。讲话丰富和拓展了中国特色社会主义民主政治和人民代表大会制度的政治内涵、理论内涵、实践内涵，是一篇充满马克思主义真理力量的纲领性文献。

栗战书强调，要全面、认真贯彻落实习近平总书记重要讲话精神，旗帜鲜明、坚定不移贯彻落 实坚持党的领导这一最高政治原则，等参加 会议。

确保人大各项工作都在党的领导下进行；保持政治上的清醒和坚定，始终坚持中国特色社会主义政治发展道路这一根本方向；高举人民民主的旗帜，发挥好人民代表大会制度作为实现我国全过程人民民主的重要制度载体作用；围绕党和国家工作大局开展人大工作，切实做到党和国家工作重心在哪里，人大工作就跟进到哪里，力量就汇聚到哪里，作用就发挥到哪里；切实做好人大代表工作，使发挥各级人大代表作用成为人民当家作主的重要体现。要着力推动人大工作高质量发展，让人民代表大会制度优势更好转化为国家治理效能。要全面加强人大自身建设，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，努力打造让党中央放心、人民群众满意的政治机关、国家权力机关、工作机关、代表机关。

中共中央政治局委员、中央书记处书记，全国人大常委会副委员长，国务委员，最高人民法院院长，最高人民检察院检察长，全国政协有关领导同志等出席会议。

各省、自治区、直辖市党委书记和人大常委会负责同志，副省级城市人大常委会主任，中央和国家机关各部门、有关人民团体、中央军委机关有关部门主要负责同志，全国人大常委会和各专门委员会、常委会工作委员会有关负责同志等参加会议。

李克强出席第130届中国进出口商品交易会暨珠江国际贸易论坛开幕式

○上接1版 依托产业和市场优势，深化对外经贸合作。保持外贸政策连续性稳定性，继续扩大优质产品和服务进口。加快推动外贸创新发展，年底前增设一批跨境电商综合试验区，在广东等地实现全省覆盖。加快发展海外仓等新业态，推动建设海外智慧物流平台。加强贸易数字化国际合作，打造一批全球贸易数字化领航区。

李克强强调，改革开放是

中国的基本国策，也是今后推动中国发展的根本动力。中国的发展将始终在改革中推进、在开放中前行。我们愿与世界各国共享发展机遇、共绘发展蓝图，实现更好发展。

持续打造市场化法治化国际化营商环境，让中国始终成为外商投资的“沃土”。进一步压缩外资准入负面清单，实现自贸试验区负面清单制造业条目清零，持续放宽服务业准入。高标准落实外资准入后国民待遇，支持外资加大中高端制造、现代服务等领域和中西部地区投资，鼓励外资企业承接委托研发业务。继续实施好外商投资法及配套法规，严厉打击侵犯知识产权行为，营造内外资企业一视同仁、公平竞争的市场环境。

最后，李克强宣布，第130届中国进出口商品交易会开幕。

与会外方领导人赞赏中方以线上线下融合方式举办此次广交会，高度评价广交会为推动国际贸易和投资合作、促进疫后世界经济复苏发挥的重要作用，表示对中国经济发展前景充满信心，将鼓励本国企业扩大对华合作，更好分享中国发展机遇，为推动亚太和世界经济复苏注入新动力。

开幕式前，李克强参观了广交会发展史陈列馆。

胡春华主持开幕式。李希、肖捷等出席上述活动。

广交会被誉为“中国外贸的‘晴雨表’和‘风向标’”。本届广交会首次在线上线下融合举办，约7800家企业参加线下展览，2.6万家企业和全球采购商线上参展。

促进国内国际双循环 展现更加开放的中国

○紧接1版 透过广交会这个平台，中国将为世界经济发展提供新机遇，世界也将见证一个更加开放的中国。

广交世界，互利天下。伴随着中国开放的大门越开越大，广交会也要与时俱进、拾级而上，办出更高水平、办得更有成效。习近平主席在贺信中对广交会的定位和目标提出了明确要求，为接下来办好广交会指明了努力方向、提供了根本遵循。站在新的历史起点上，我们要认真学习贯彻习近平主席贺信精神，立足新发展阶段，

贯彻新发展理念，服务构建新发展格局，不断创新机制、丰富业态、拓展功能，努力把广交会打造成为中国全方位对外开放、促进国际贸易高质量发展、联通国内国际双循环的重要平台，为广东在全国建设社会主义现代化国家新征程中走在前列、创造新的辉煌提供强劲动力，为中国发展更高层次的开放型经济、共促世界经济复苏和增长、携手构建人类命运共同体作出新的更大贡献。

祝第130届中国进出口商品交易会暨珠江国际贸易论坛圆满成功！

中央机关及其直属机构2022年度公务员招考计划招录3.12万人

○新华社北京10月14日电 记者14日从国家公务员局获悉，中央机关及其直属机构2022年度公务员招考报名即将开始。本次招考共有75个部门、23个直属机构参加，计划招录3.12万人。

考生可于10月15日8时至10月24日18:00期间，登录“中央机关及其直属机构2022年度考试录用公务员专题网站”进行网上报名。公共科目笔试将于11月28日在各全国各直辖市、省会城市、自治区首府和个别较大的城市同时举行。

据悉，本次招考录用计划

和录用政策继续向重点人群、重点地区倾斜。安排2.1万个计划专门招录应届毕业生，服务和促进高校毕业生就业工作。坚持基层导向，有8700余个计划补充到西部和艰苦边远地区县(区)级及以下直属机构，并采取适当降低学历要求、放宽专业条件、不限制工作年限和经历等措施降低进入门槛，设置2800余个计划定向招录服务基层项目人员和在军队服役5年以上的高校毕业生退役士兵，鼓励引导人才向艰苦边远地区和基层一线流动。

深入学习宣传贯彻习近平法治思想
扎实推进全面依法治市

